

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя  
общеобразовательная школа № 354 Московского района  
Санкт-Петербурга

*Музей «История авиапредприятия «Пулково» и Авиагородка»*

**Отчет о работе музея за 2023-2024 учебный год**

Работа музея призвана способствовать формированию у учащихся чувства исторической памяти через обращение к памятным датам, подсказать учащимся маршруты экскурсий по городу, а юным краеведам – темы исследовательских работ, способствовать воспитанию любви и уважения к прошлому своей страны, расширению исторического кругозора, сохранять и поддерживать традиции образовательного учреждения. Задача школьного музея: воспитание юных петербуржцев через их практическое участие в изучении, исследовании истории страны, Санкт-Петербурга, Авиагородка. Материалы, хранящиеся в музее, служат основой для создания исследовательских работ и тематических экскурсий.

Воспитательный потенциал школьного музея реализуется на различных уровнях – внешкольном, школьном и индивидуальном. На внешкольном уровне основными формами и видами деятельности являются: участие обучающихся в организации познавательных и культурных мероприятиях, проводимых на базе школьных музеев района, города, участие в конкурсах школьных музеев, организация традиционных мероприятий. На школьном и классном уровнях: экскурсии вне музея, классные часы в музее, встречи с интересными людьми, тематические экскурсии в музее, уроки мужества, акции. На индивидуальном - приобщение учащихся к исследовательской и экскурсионной работе.

2023-2024 учебный год прошел под знаком подготовки к празднованию 80-ой годовщины полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Учащиеся нашей школы приняли участие в открытой конференции «Непобежденный Ленинград: диалог поколений», на которой экскурсоводы представили материалы школьного музея. Активы классов посетили выставку «80 фактов о блокаде».

В музее прошла школьная конференция, посвященная 80-ой годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. «Непобежденный Ленинград». Доклады подготовили 14 учащихся.

Торжественные линейки, тематические классные часы, экскурсии «Крылья Победы. Все о блокаде» прошли в музее школы, посвященные и Дню Победы, и «Ленинградскому Дню Победы». Учащиеся с 5 по 11 класс возложили цветы на воинском кладбище "Аэропорт". С декабря 2023 г. по февраль 2024 г. в музее школы прошли уроки мужества «От Героев былых

времен до Героев нашего времени...». Перед школьниками выступили профессор кафедры физической подготовки и спорта Санкт-Петербургского военного Ордена Жукова института войск национальной гвардии Российской Федерации, полковник запаса кандидат педагогических наук, доцент, ветеран боевых действий В.В.Прокопенко, полковник КГБ СССР Н.П. Мищенко, руководитель поискового отряда «Радар» Т.А. Чернобаев.

В мероприятиях, посвященных Дню Героев Отечества, приняли участие школьники с 3 по 11 класс. Для учеников средней школы прошли экскурсии «Герои - авиаторы». Ученики начальной школы возложили цветы к памятнику Викентию Грязнову.

В сентябре 2023 г. 4 школьные команды отправились в образовательное путешествие, посвященное 80-й годовщине со дня освобождения Ленинграда от вражеской блокады "Непреодолимый рубеж" на территорию Пулковских высот. Дипломом I степени награждена команда 7-а класса (классный руководитель А.В.Козлова), дипломом II степени награждена команда 11 класса (классный руководитель М.В.Долгая), дипломом III степени команда 9-б класса (классный руководитель Н.В. Терентьева).

Работа музея призвана создать условия для включения учащихся в творческую работу в области экскурсоведения, выявления наиболее способных юных экскурсоводов, способствовать их допрофессиональной ориентации и подготовке. Воронин Владислав, ученик 6-а класса, в ежегодном районном конкурсе экскурсоводов школьных музеев занял третье место.

Раскрытию творческого потенциала учащихся способствовало участие в ежегодном городском историко-краеведческом конкурсе «Путешествие в прошлое». Четыре команды осваивали пространство города. Дипломы активного участника получили две команды: диплом призера, 3 место, получила команда 6-а класса (руководитель О.Р.Семенова), диплом лауреата в номинации «Лучший фотоотчет» команда 9-б класса (классный руководитель Н.В. Терентьева).

Развитию умения смотреть и видеть, слушать и слышать, работать в команде, использовать интеллектуальный багаж и эрудицию каждого учащегося способствовали занятия в музее для юных экскурсоводов, а также участие в музейных мероприятиях в школьных музеях других школ. В этом учебном году наш музей принимал участие в фестивале школьных музеев Московского района «От музея к музею». Активными участниками фестиваля были ученики разных классов, которые посетили несколько школьных музеев Московского района, где прошли : игра-квест «Морские глубины» (школа № 489), открытие выставки "Письма надежды: фронтовая почта» (школа № 508), мастер-класс по созданию аудиогuida в школьном музее в формате izi.TRAVEL (ГБУ ДО ДД(Ю)Т Московского района), встреча активов школьных музеев с членом Союза Архитекторов

РФ, членом Совета по сохранению культурного наследия при правительстве Санкт-Петербурга Леонтьевым А.Г. ГБОУ (школа № 376).

В рамках фестиваля в феврале 2024 г. наша школа принимала активы музеев Московского района. Была открыта обновленная выставка, посвященная 100-летию гражданской авиации России. Активное участие в открытии и обзоре выставки принимали юные экскурсоводы из разных классов: Максим Воронин, Владислав Воронин, Екатерина Гоман, Виктория Забалуева, Елизавета Киско, Алиса Куницына, Алла Усманова, Анна Гузанова, Станислава Агафонова. Участникам Фестиваля вручены специальные сертификаты участника от ГБУ ДО ДД(Ю)Т Московского района Санкт-Петербурга.

Музейные программы ориентированы на разные возрастные группы учащихся. Ежегодно первоклассники знакомятся с экспозицией школьного музея. На экскурсию «Я поведу тебя в музей» пришли ученики 1-а, 1-б и 1-в классов. В образовательном путешествии для учащихся начальной школы, посвященном работе метрополитена «Метрополитен 2024», приняли участие команды 3-а и 4-б классов (классный руководитель А.О.Филатова). Диплом призера, третье место, получила команда 3-а класса (классный руководитель З.Н. Селиванова). Наш музей рассказывает не только об истории Авиагородка, но и рассказывает о традиционных праздниках и обрядах нашей страны. Веселый праздник Масленица порадовал четвероклассников нашей школы.

В этом учебном году ученики 9-б и 11 классов приняли участие в новом городском историко-краеведческом конкурсе «Мы выбираем: от музея к профессии». Задача конкурса – профориентация старшеклассников и знакомство с историей становления и развития высших учебных заведений Петербурга. Команда 11 класса стала лауреатом этого конкурса (классный руководитель М.В. Долгая), диплом призера, третье место, у команды 9-б класса (классный руководитель Н.В. Терентьева).

За 2023-2024 учебный год музей посетили 1318 человек.

Все мероприятия, проводимые в музее, включены в план работы по реализации программы развития школы № 354 «Школа равных возможностей».

Заведующая музеем Т.А. Дуплищева.

14 июня 2024года